

FODRÁSZ UJSÁG

FODRÁSZOK ÉS BORBÉLYOK SZAKKÖZLÖNYE.

A BUDAPESTI BORBÉLY-, FODRÁSZ ÉS PARÓKAKÉSZITŐ-IPARTESTÜLET TULAJDONA ÉS HIVATALOS LAPJA.
AZ ORSZÁGOS BORBÉLY- ÉS FODRÁSZ ÁRURAKTÁR TAKARÉK- ÉS HITELSZÖVETKEZET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Az ipartestület tagjai a lapot díjmentesen kapják.

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Egész évre	6 korona.
Fél évre	4 "
Negyedévre	2 "
Egyes szám ára 40 fill. Kapható a kiadó-hivatalban.	

Felelős szerkesztő:

PAULIK JÓZSEF.

SZERKESZTŐSÉG: VII., Csengery-utca 15., a hová a lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény küldendő.

KIADÓHIVATAL: VII., Vörösmarty-utca 17., ahová minden pénzküldemény és a lapra vonatkozó felszólamlások intézendők.

Megjelenik minden hó 1-én és 15-en.

Az ipartestület telefonszáma 88—13.

Szakiskola.

Az ipar fejlesztésének temploma a szakiskola. Minden szakma csak úgy tud előbbre haladni, ha a szakmájának üzőit mentől képzetesebbé neveli s ezzel nemcsak szaktudását, de intelligenciáját is fejleszti.

Ezek tudatában igyekszik minden szakma a szakiskoláját előbbre vinni. Látjuk a szép haladást mindenütt s büszkeséggel mondhatjuk, hogy a mi szakmánknál is.

Nálunk különösen büszkeség töltheti el lelkünket a haladáson, mert míg más szakmák szakiskolájának feladata a továbbképzés, a tanult ipar finomított izlésének és titkaira való beavatás, addig a mi szakiskolánk a kezdetleges működéstől vezeti be a tanulni akarókat a szakma kenyeret adó tudásába.

A mi tanfolyamunkból kész emberek kerülnek ki, sokra büszkén tekintünk, mint szaktekintélyekre, akik a szakiskolánkban kezdték tanulni a fodrász ipart s belátni azt, hogy a fodrász ipart nem kell közprédára engedni s kis szorgalommal és akarattal szerzett tudással, magunk legyűrhetjük a kontár inváziót.

Kontár elleni mozgalom egyetlen fegyvere a tudás! A tudás pedig nem az utszéli bokorban virul, melyet csak letépni kell s birtokába jutunk, hanem szorgos tanulás által, ambiciós akarattal vivhatjuk ki magunknak.

A külföld úgy tudott előbbre haladni, hogy a szakiskolát kötelezővé tette. Nem nagy nehézségbe ütközne ez nálunk, csak ne volna az az átkos

közönyösség. Pedig most volna erre a legjobb alkalom. A szakiskola vezetősége emberfeletti munkát végzett, hogy a szakiskola olyan nivón álljon, mint a hogy az áll is. A testület vezetősége mindenkor semmi anyagi áldozatot nem kimélt, hogy azt fejlessze s oda tökéletesítse, hogy az méltó legyen a külföld bármely hasonló szakiskolájához. A jóakarattal soh'sem hiányzott, hanem tisztán csak a haladási képesség azoktól, kiknek leginkább szükségük volna az adandó kedvező alkalmat maguk és iparunk érdekében kihasználni.

Testület jelenlegi vezetőségének sikerült a főváros anyagi támogatását is elnyerni s megértetni ott, hogy a mi szakmánk is azok közé tartozik, mely kellő figyelemben részesülhet.

E támogatás mellett módjában van a szakiskola vezetőségnek, hogy a legmesszebbmenő jóakarattal nyissa ki a tudás csarnokát.

Tekintettel a nyárra, a továbbképző tanfolyam csak az ősszel fog fokozatos haladási rendszer szerint megnyilni, a hol a tanítás közben ismeretterjesztő előadások, felolvasások és bemutatások fognak tartatni. A szakma minden ágára figyelemmel van a vezetőség s így úgy a hajfestés, manikűr, szépségápolás, mind az ismertető és hasznos előadások sorba fognak kerülni.

A most folyó tanonczakiskolát is reformálta, hogy a tanoncok már kezdetben sajátítsák el a szakma helyes tudását. Kár, hogy a szaktársak nagy része nem tartja szükségesnek tanoncát a szakiskolába küldeni, minek szomorú bizonyágát a szabadításnál látjuk.

Figyelmeztetés. Az orsz. borbély- és fodrász áruraktár szövetkezet, igen szép és tartós kivitelben készít fodrász-üzlet berendezéseket és felszerelményeket egyszerű és a legfinomabb kivitelben, készpénz és részletfizetésre is. A fehérnemű kölcsönző osztály hosszú kabátokat is kölcsönöz, az ezekre való megrendelést a szövetkezet irodája veszi fel. Valódi Pollárt borotvák és fenőszijak, „Rekordet“ fejmosóviz és a szabadalmazott Frizura hajpomádé és „Dralle“-féle összes készítmények szövetkezetünk áruraktáránál kapható.

Ha haladni, ha szakmánkat előbbre vinni akarjuk, akkor egyetlen célunk csak az lehet, hogy fejlesszük a szakiskolánkat.

Szaktársaink kötelessége, hogy segédek érdeklődését s a szakma iránti lelkesedés tüzeit folyton ébren tartásuk és éllesszék, mert iparunk jövőjét csak úgy biztosíthatjuk, annak tiszteletet csak akként szerezhethetünk, ha itt egy törekvő, alapos készültséggel és elszánt elhatározással bíró nemzedéket nevelünk, a mely a kötelességteljesítés nemesítő tudatával lép majd ki a küzdőterre, hogy átvegye, fejlessze és a tökély leheto magas fokára emelje azon intézményeket, a melyeknek alapjait elődjek küzdelmek árán bár, de lankadást nem ismerő kitarással vetették meg.

Legyen a szakiskola a fodrász ipar tisztességének és becsületének az a temploma, a hol küzdelem által besározott saruinkat levette tanulva és egymást tanítva, ezáltal az ipart nagygyá és boldoggá tegyük.

Közgyűlés.

A „Magyarországi Borbélyok és Fodrászok Szakipari Munkaközvetítő, Rokkant-nyugdíj és Temetkezési Egyesülete“ (Budapest, VII., Csengeri-utca 15.) folyó évi április hó 29 én tartotta meg I-ső rendes évi közgyűlését.

A gyűlésen Paulik József alelnök, mint a szakipari osztályt vezető elnök elnökölt.

A közgyűlést vezető alelnök bejelenti, hogy Szvercek János egyesületi elnök a hozzá intézett levelében, melyet felolvas, őt kérte fel a közgyűlésen való elnöki teendők ellátásával és annak bejelentésével, hogy súlyos szembaja miatt az elnökségről lemondani kénytelen.

Elnök megállapítja, hogy a közgyűlés szabályszerűen lett összehívva és határozatképes. Üdvözölte a megjelent tagokat, különösen a vidékieket, a kiknek a közgyűlésen való megjelenésük anyagi áldozatba is került.

A bejelentéseket a közgyűlés egyhangulag tudomásul vette.

Mielőtt a napirendre térnénk, megragadja az alkalmat, — ugymond az elnök — hogy visszapillantást tegyen a rövid múltba s azt megelőző hosszú küzdelembe. Intézményeink áldásos voltát az alapszabályok igazolják, annak értékét a jövő fogja mérlegelni. Az alkotók munkájának nem lehet más díja, mint az elismerés képletes babérja s a belső meggyőződés: hogy mint ember, megtettem mindent, embertársi szeretettel s a legnagyobb jóakarattal.

Ha tövis termett az uton, ha eldobott szögek felhasították az uttörők saruit, kéri az alapítókat, vegyék ezt szeretettel s azzal a tudattal, hogy a mesgyevágás fáradságos munkáját csak sebek jelzik, de a becsületes, igaz szív, szeretettel látja a vágott mesgyén haladók könnyű utját, s alkotása nagyszerűségének tudatában elfelejtik a verejtékes munkájuknak fájó sebeit.

Kell, hogy mindannyian tudatában legyünk annak a nagy horderejű intézménynek, mely hivatva van országos intézményeinket képviselni.

Az épület kész. Tevékeny munkásság a jövő feladata. Az alkotók iránt elismerés, de tovább fel a munkára. Mert ez nem az a határkő, hol pihenve megállni kell.

It e helyről kell, hogy elismerésének kifejezést adjon a közgyűlés színe előtt, azon nemesen gondolkozó férfiaknak, kik az intézmény alapításának fáradságos munkáját elvégezték. Neveket nem akar említeni, az mellékes, fő a munkásságuk nagyszerűsége és a hála, amelylyel a megértő szaktársak irántuk viselkednek.

Nem a küldisz ékesíti az embert, hanem a lélekben élő nemes érzés, hogy becsületes munkát végeztem.

Ajánlja közgyűlésnek, hogy az alkotott érdemet, jegyzőkönyvében örökítse meg

Azonban kéri a közgyűlésnek minden tagját, hogy országos intézményeink szép eszméjének mindannyian legyenek apostolai s munkálkodásukat csak az isten áldása kísérheti.

Ne nézzenek személyeket csak a célt. Szembe kell szállni mindenkivel, ki szent ügyünk ellen van s baráti kezet fogva azzal, ki közös érdekeinket támogatja. Egy legyen a cél, a közérdek. Magánérdek a szent csarnokban helyet ne találjon.

Szeretettel emlékezik meg Szvercek János működéséről kit betegsége gátol az elnöki állás betöltésében.

Indítványozza, hogy érdemei jegyzőkönyvben örökíttessék meg s buzgó tevékenységeért köszönet szavazzassék.

Az elnök alelnök megnyitóját a közgyűlés helyeslése kísérte s indítványát egyhangulag elfogadta.

1. pontjánál a napirendnek az igazgatóságnak a következő jelentése terjesztetett elő:

Az egyesület tényleges működését 1913. évi július hó 1-ével kezdte meg, miről az összes ipartestületi borbély és fodrász szakosztályokat az alapszabályok egy példányának megküldésével az egyesület munkaprogramjával körlevélben értesítette és felhívta az egyesületnek alapszabályai 6. §-ában gyökerező jogai és kötelességeinek figyelembevételére.

Taglétszám az év végével szakipari osztálybeli 172 Rokkant-nyugdíj osztálybeli 245. Temetkezési osztálybeli 134. Összesen 551.

Az országra nehezedett rossz gazdasági viszonyok miatt a borbély- és fodrászipar is pangásnak indult, a tagok panaszkodnak, hogy a rossz üzleti viszonyok miatt tagsági díjaikat a legjobb akaratuk és erejük megfeszítése mellett sem képesek pontosan megfizetni, sőt egyesek oda nyilatkoznak, hogy a rossz viszonyok miatt biztos időt sem tudnak mondani a befizetésre. Az igazgatóság a központi választmánnyal egyetértve elhatározta, hogy tekintettel a rossz üzleti viszonyokra, a hátralékos tagok közül nem fizetés címen a viszonyok jobbra való változásáig a tagok sorából nem törül senkit. Ilyen rossz üzleti viszonyok közt a múlt évi hathavi időről a zárszámadás a következő.

Pénztárszámla. Bevétel: Beiratási díjak 30.20 K. Szakipari osztály tagdíj 65.50 K. Nyugdíj osztály tagdíj 1352.75 K. Temetkezési osztály 86.— K. Az országos borbély és fodrász áruraktár adománya 1352.84 K. Összesen 2887.29 K. Kiadás Csekköltség 2.— K. Összesen 2.— K. Egyenleg 2885.29 K.

Mérlegszámla. Vagyon: Készpénz: 164.26 K. Postacsekk-számlán 868.19 K. Takarékpénztárban 500.— K. Leltárkönyvek és nyomtatványok 1352.84 K. Tagdíj hátralék 4868.50 K. Összesen 7753.79 K. Teher: Nyugdíj tartalékalap 1352.75 K. Szakipari tartalékalap 1446.54. Temetkezési tartalék 86.— K. Összesen 7753.79 K.

A munkaközvetítő osztály az országban 474 esetben, a külföldre 16 esetben közvetített allanó és 618 esetben kiségitő munkást.

A szakipari osztályhoz az ország különböző helyéről a szakmát érintő ügyekben 216 esetben érkezett megkeresés, a melyekre az intézkedés a lehető leggyorsabban, a kellő felvilágosítás és útbaigazítással megadatott.

Felvetetett az a kérdés, hogy lehet az hogy az egyesületnek fél év alatt csak 2 korona tényleges kiadása van.

Elnök a kérdésre előterjeszti, hogy az egyesületnek azért nincsen adminisztratív kiadása, mert a tiszteletbeli tisztviselők díjazás nélkül töltik be helyüket, az egyesület irodai munkáit az országos borbély és fodrász áruraktár szövetkezet hivatalnokaival díjmentesen végezteti el és irodahelyiséget is a szövetkezet ingyen ad az egyesületnek mindaddig, míg az egyesület szakipari osztálya olyan erős lesz, hogy az adminisztratív költségeket önállóan bírja fedezni.

Az alapszabályok 41. §-a szerint a nyugdíj osztály javára befolyó pénzekből elkölteni nem szabad, a 66. §. szerint a temetkezési osztály javára befolyó pénzekből is csak 10%-lék fordítható adminisztratív költségekre, az adminisztratív költségeket a szakipari osztálynak kell viselni úgy, hogy a nyugdíj osztály és temetkezési osztálybeli tagok, ha az egyesület bármikor feloszlanék, befizetett pénzüket kamatostul együtt visszakaphatják.

Ennek a minden körülmények közt biztosított állapotnak az alapját, az áruraktár szövetkezet mindenkor támogatása vetette meg.

Brkits János és társai indítványára a közgyűlés az előterjesztett jelentéseket egyhangulag tudomásul veszi és a felmentvényt úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelő-bizottságnak megadja.

2. pontjánál a napirendnek, az igazgatóság és a központi válaszmány részéről előterjesztettek még a következők.

Az 1911. évben Aradon megtartott országos kongresszus egyhangú határozattal egyesületünket a végrehajtó bizottságba beválasztotta és a hozott határozatok végrehajtásával megbizta. Az aradi rendező bizottság azonban végrehajtó bizottsággá átalakulva egyesületünket dacára a kongresszus egyhangú határozatának a végrehajtó bizottságból kizárta s egyesületünk megkérdése nélkül intézkedett, — az egyesületet ért ezen jogsérelem reperálása miatt az igazgatóság átiratban fordult az aradi fodrászmesterek szövetségéhez (az átirat felolvastatik) az átiratban jelzett a határozatok végrehajtásához szükséges kongresszusi jegyzőkönyvet és egyéb iratokat az aradi szövetség a mai napig sem küldte meg, sőt az átiratra még választ sem adott, az aradi végrehajtó bizottság a kongresszus határozatainak végrehajtására semmit nem tett. A marosvásárhelyi ujságvállalati érdekcsoport lapjainak közleményeiből látjuk, bizonyos balkezek munkája az, hogy a kongresszusi jegyzőkönyv egyesületünkhöz nem jutott el. Az ujságvállalati érdektársaság nem akar bevégezni munkát látni, kerékkötője mindazon törekvéseknek, a melyek az ország fodrász iparosai érdekében eredményes munkát akarnak végezni, mert az ő érdekük az, hogy semmi döntő lépés ne történjen, mert ha döntő lépés történik, az ő magánérdekeik uralmának a vége következik. Ismeri az igazgatóság az ez irányban csűrös-csavarással dolgozó balkezeket, le is fogja rántani ezekről a leplet országvilág előtt, hadd lássa meg minden magyarországi borbély és fodrász iparos, kik azok, és milyen érdekből akadályozzák meg immár 3-ik éve a kongresszus határozatának végrehajtását, mit egyesületünk vezetősége sokszor megsűrgtetett.

(Folyt. köv.)

A hajhullás és annak kezelése.

Irta: Delta.

IV. közlemény.

Lássuk most a betegség kezelését. A betegség első stádiumában, (mely már a gyermek vagy serdülő korban esik) szerencsére könnyen segíthetünk a bajon, még pedig könnyű és orvosilag egységesen megállapított oly kezeléssel, melynek

egyszerűsége magának a betegnek vagy a fodrásznak is lehetővé teszi a kezelést, még pedig biztos eredménnyel, orvos közreműködése nélkül. Semmi másból nem áll ez a kezelés mint a fejbőrnek alapos megtisztításából, melyet hetenkint kétszer kell végrehajtani. E művelet végrehajtásához természetesen nem elég a tiszta víz, hanem olyan szert kell használni, mely alkalmas arra, hogy a zsirt alaposan eltávolítsa, a zsirral átítatott szaruréteget képes föloldani. Erre a legjobb szer a szappan. Természetesen nem mindegy, milyen szappan, mert a betegségnek egyik oka a bőralatti gyulladás s azért csak olyan szappanpreparátum lehet célravezető, amely a gyulladást nem fokozza, hanem enyhe, a fejbőrt nem ingerlő szappant kell használni. Erre a célra több hírneves szakorvos két preparátumot ajánlanak: Az egyik a „Dr. Bayer-féle fojássárga szappancrem“ és a rendkívüli zsiros eseteknél a kitűnő, jó érzést keltő és hatásos „Locrin hajviz“. Mindkét szernek meg van az a szükséges jó tulajdonsága, hogy a fejbőr használatuk után nem lesz érdes (pröd), nagy zsirtalanítási hatásuk mellett sem okoznak bőregést, mint a legtöbb fejmosószer. A mosást ezekkel a preparátumokkal pedig olyképpen eszközöljük, hogy bármelyikből kis mennyiségűt adagonként a velük megítatott vászondarabbal a hajnak különböző irányában történt szétválasztása után a fejbőrt gyöngéden bedörzsöljük. Az ilyenformán bedörzsölt fejbőrt néhány percig a preparátum behatása alatt állni hagyjuk. Most következik a tulajdonképpeni mosás. Ehhez igen sok meleg vizet használjunk s a mosás legalább 10 percet igényel. Most a fejet meleg vízzel jól leöblögetjük, a fejmosókészüléket pedig úgy állítjuk be, hogy a víz fokozatosan lehűljön, a szoba melegének arányáig. A haját hájszáritóval, ennek hiányában meleg törülkövel száritjuk. Ezekkel a műveletekkel a seborrhoe első stádiumában könnyen lehet gyógyítani; a szubjektív tünetek megszűnése után állandóan az egészségi szabályoknak megfelelően ápolni kell a fejbőrt, ha későbbi visszatérését hathatósan meg akarjuk akadályozni.

A seborrhoe második stádiuma, mely a fokozott hajhulláson kívül még a haj észrevehető ritkulása és a kopaszodás képződése által válik fölismerhetővé, minden esetben tapasztalt orvos utasítása szerint kellene kezelni. A kezelést azonban a fodrász gyakorlott kezére is lehet bízni, mert éppen ebben az esetben különösen fontos az, hogy a kezelés egyes fázisait oly valaki eszközölje, aki mint szokás mondani, a hajjal tud bánni. A szerek, melyek a kezelésnél használatba jönnek, nagyon különbözők s mindig az individuális eset szerint alkalmazkodnak. A leggyakrabban javított Lassár tanár-féle módját használjuk, amiért is azt a módszert behatóbban fogjuk ismertetni. E kura elve abban alapszik, hogy a betegséget előidéző orgánikus mérgecsiráját elpusztítsa, anélkül, hogy magát a sejteket megtámadná. A kura végrehajtása a következő módon történik: Gyakorlott, tehát első sorban fodrász által az első négy héten át naponta, később fokozatosan ritkábban a már előbb említett Locrin-hajvizzel bedörzsöljük olyképpen, mint azt a seborrhoe első stádiumában már leirtuk. Itt azonban figyelmeztetőleg említjük, hogy azokban az esetekben, amikor a seborrhoe a harmadik stádium felé halad, a mosások alkalmával — különösen az elsőknél — a haj nagy tömegben fog kihullni. Ez azonban csak a mechanikus manipulációnak a következménye, mely mindazokat a hajszálakat, mely már lazák s a kipusztulásnak szentelvék, de felületesen még a hajfallikulumban tapadnak, kiemeli. A laza hajszálak kiemelése azonban nagyon is szükséges, mert ezeket s hajszálakat, melyek itt már csak utban vannak s a follikulumban, (népiesen mondva pórúsokban) csak a szekrérumok meggyülemlését elősegítenék, ki kell takarítani, hogy az új hajképződésnek helyet csináljanak. Nem szabad azonban elmulasztani az illető pácienseket erre a körülményre alaposan figyelmeztetni, még mielőtt a mosásokat

megkezdendők, nemkülönben pedig megmagyarázni nekik annak feltétlen, micélbóli szükségességét, mert máskülönben az első mosásoknál beálló nagy hajhullástól megfélemlítve a paciens egy második vagy harmadik mosásnak nem veti magát többé alá.

A fej gyenge megszáritása után a fejet egy „Corrosin“ nevű, csekély mennyiségű sublimátot tartalmazó folyadékkal lesz frottirozni s ennek megtörténte után egy „Nasein“ nevezetű harmadik folyadékkal szárazra dörzsölni és végül a teljesen zsirtalanított fejbőrt egy antiszeptikus olajjal jól bedörzsölni. E manipuláció által Lassar tanár szerint minden, egy hajkuránál szükséges indikációk szisztematisus módon tekintetbe jönnek. Minden a bőrre ártalmas befolyású lerakódások a mosás által eltávolítatnak (I. számú procedura), a sublimátoldat ebben a formában a nyitott folliculumokba könnyen behatol (II. számú procedura), a harmadik folyadék szárit. zsirtalanit és desinfiál (III. számú procedura) s végül a pórusok az antiszeptikus olajat szomjasan beisszák, mely a mirigyek belső labirintusain megteheti hatását (IV. számú procedura). Ha ezt a gyógymódot naponta lelkiismeretesen alkalmazzuk, majdnem minden esetben meglepő eredményeket fogunk a seborrhoe gyógyításában elérni. Nőknél különösen az eredmény már nyolc-tíz napi kezelés után látható oly módon, hogy a haj hullása teljesen megszűnik s a durva, tincses, fénytelen hajból ismét egy simulékony, ruganyos és űde frizura lesz. Néhány heti kezelés után százával, törtetnek elő az új hajszálak s egy csapásra megsemmisíti mindazon, egy hasztalan hajkezelésről előre megalkotott pessimistikus feltevésünket, de alaposan!

Abban az esetben, ha már a seborrhoe harmadik stádiumáról van szó, azaz ha a megkopaszodás proceszusa már befejeződött s már hosszabb idő óta fennáll, akkor meg kell állapítani, hogy a papillák még funkcióképesek e, vagy már elsatnyultak, mely utóbbi esetben minden kezelés hiábavaló fáradozás, míg ellenben az előbbi esetben gyakran még eredményt érhetünk el, természetesen hosszabb következetes fáradozás után. Ebben az esetben mindenekelőtt a fizikai metódusok jönnek tekintetbe elsősorban; ugymint tudományos alapon végzett fejmasszázs a koponyacsonton gyakran mereven fekvő fejbőr mozgékonytá tétele s ez által a papillákban való vérkeringés megkönnyítése és előmozdítása céljából. Ugyan e célt szolgálja a kopasz helyeknek a villamos ecsettel és a forró árammal való kezelése is.

Végül abban az esetben nem csekély számú, olyan orvosságok jönnek használatba, a melyeknek alkalmazása ősrégi idők óta mint hajnövesztő hatásuk tapasztalás szerint ismeretesek. Ezek közül elsősorban a kinin, tonin, kén, chlorohydrit, pilokarpin és még sok más olyan orvosság, a melyek egyedül vagy kombinációban minden a hirlapokban feldicsért hajnövesztő szerek alkatrészeit alkotják.

A hajhullás és annak kezeléséről szóló magyarázatainknak ama részét, melyek a fodrászokat érdekelhetnek s azon hajbetegségek, melyek a szaktársak által könnyen felismerhetők, konstatálhatók és kezelhetők, ezennel kimérettük. Két célt vélünk ezzel elérhetni; az egyik cél az, hogy meggyőzzük a szaktársakat arról, hogy nem állja meg a helyét a szaktársak legtöbbször azon végzetes véleménye, hogy a hajhullás egyáltalán nem gyógyítható; a másik cél pedig az, hogy a hajhullás gyógykezelésével a vele foglalkozni akaró szaktársaknak nemcsak háládatos foglalkozást, hanem vendégeik elismerése mellett szép kereseti forrást is nyit meg. A diagnózist a leírt Pinkus-féle módszer szerint való megállapítás után egy-két sikeres kezelés az ambíciót fokozni fogja s az eredmény, melyre úgy gazdasági, mint iparunk tekintélyének emelése szempontjából annyira szükségünk van, bizonyára nem fog elmaradni.

Hölgyfodrászat.

Divatos frizura.



1. ábra.

Azon hölgyek, kik frizurájukat saját hajuktól állítják elő, de ondulátot nem akarnak, azoknak a fej körül ábra szerint felcsavarjuk a haját és fürtöket alkotunk.



2. ábra.

Az előhajat három részre osztjuk, a fejtetőn kis támpontot alkotunk, az egyes részeket tupirozzuk kissé, a középrészt a végeket behajtva feltüzzük.



3. ábra.

Ugyanigy járunk el az oldalrészekkel is. Különösen a végeknél jól tupirozva, hogy hullámos, tömör formát nyerjünk.



4. ábra.

A nyakhajat két részre osztva felfésüljük és jól megtüzzük. A homlokon apró fürtököt alkotunk és abronccsal megerősítjük.



5. ábra.

A kész frizura előrésze.



6. ábra.

A kész frizura hátrésze.



Az aradiak a szakoktatásért. Az aradi borbély és fodrász mesterek szövetsége Urs Radó agilis elnöklete alatt, állandósították a szakoktatást Aradon.

A tanoncok számára az egész éven folyt a szakoktatás, a rendes tanonciskola rajzpótló óráin. Míg 1913-ban a tanonckiállításon csak két tanuló vett részt, addig ez évben több mint negyven tanulónak a szakiskola óráin készült munkái szerepelnek a kiállításon. A tanoncok két csoportba osztva nyertek oktatást. A kezdőket Urs Radó és Kristóf György oktatták, a haladókat pedig Bányász Henrik és Kilyer Mihály. A tanulók a borotválást és hajvágást gyakorolták élő modelleken és a legkülönbébb hajmunkák elkészítésére lettek kioktatva. A tanórát a város fizette, a nyersanyagra is a város adott pénzt, a mesterek szövetsége pedig szerszámmal látta el a tanonczakiskolát.

A mesterek és segédek részére, már az ötödik hathetes tanfolyamot állították fel azzal, hogy a meddig legkevesebb 10 tanulni akaró jelentkezik, állandósítják a szakiskolát. A szakiskola kiválóan van felszerelve, anyagilag támogatta a kamara, az ipartestület, a város és a kereskedelmi miniszter. A tanítványok egyszer és mindenkorra két korona beiratási díjat fizetnek, mely minimális összegért akár hónapokig is feljárhatnak a szakiskolába. A szakiskola az oktatáson kívül, nyersanyagot sőt modelleket is ad a tanulni akaróknak. A szakiskolának állandóan harminc látogatója van. Hetenkint kétszer női fésülés és hajmunkát tanít Bányász Henrik és Zombori Gyula, egyszer hetenkint pedig uri fésülést és manikűrözést tanít Kristóf György és Rücknwald Miklós. A tanerőket a szövetség az állandóan gyarapodó szakiskolai alaptól fizeti.

Egészen külön, de szintén az aradi fa- és fémipari szakiskola jól világított rajztermébe egyszer hetenkint uri fésülésből szakelődést rendeznek az aradi borbély és fodrász segédek önképző-köre Teljesen díjtalan az oktatás és Rücknwald Miklós tanít ingyen.

Az aradi szövetség tehát elérte célját. A helyes iparpolitika előbb jó iparosokat nevelni és képezni. Csak komo-

lyan akarni kell, csak egy kis összetartásra van szükség é meg lehet valósítani azt, ami egyes egyedül van hivatva szakmánkat előbbre vinni. A szakma tudása elsősorban a szakma szeretete van hivatva helyzetünket javítani.

A szakiskola hozza össze a szakmabelieket, egymás megbecsülésére vezet és az összetartás nagy hatalmával az egységes árszabály és munkarend betartását eredményezi, a kontárok elleni küzdelem sem marad eredménytelen, közelebb hozzák a segédet a mesterrel.

Szaktársak! Állítsatok fel szakiskolákat! A szakiskolák felállítására vonatkozó felvilágosításokkal készséggel szolgál

Bányász Henrik.



Az ipari bíróságokról szóló törvényjavaslat előadói tervezetét több ülésen beható vizsgálat alá vette a Magyar Vasművek és Gépgyárak Országos Egyesülete és véleményét abban állapította meg, hogy e tervezet úgy a kisipar, mint a gyáripár szempontjából nemcsak fölösleges, hanem egyenesen káros és veszedelmes rendelkezéseket tartalmaz. Ezért a nevezett egyesület e törvényjavaslat határozott elutasítását javasolja és az ország szaktestületeit hasonló állásfoglalásra köriratilag felkéri.

Uj szakkönyv. Bányász Henrik kiváló szaktársunk augusztus hóban „A borotva, a gilette és a női fésülés” cím alatt egy újabb művet ad ki a Magyarországi borbélyok és fodrászok szakipari, munkaközvetítő, rokkant nyugdíj és temetkezési egyesület megbízásából a hol úgy a külföldön, mint itthon szerzett tapasztalatait gyűjtötte ékes koszoruba.

Mi, aki a mű egyes részeit ismerjük, csak elismeréssel szólhatunk arról és csodálkozhatunk azon, hogy oly kiváló talentum idejét és tudását a szakirodalom fejlesztésére fordítja, ahol bizony az elismerés ritkán virít. De szükség van ily uttörő apostolokra, akik a letargiai álomból felrázzák a szaktársakat s ékes szóval, ragyogó elmével bebizonyítsák, hogy a fodrászipar méhében sok a kincs, csak ki kell azt aknázni, a mely nemcsak a szakma anyagi érdekét szolgálja, hanem annak erkölcsi érdekét is.

Ezt a célt szépen, becsületesen és szeretettel szolgálja Bányász újabb könyve.

Előismerésünk legparányibb adója, ha ezt megrendeljük. Előfizetési ára 60 fillér. Előfizetni lehet az országos intézményeknél (Budapest, VII., Csengfiry-utca 15.) és a szerzőnél (Bányász Henrik Arad).

A példányok nyomásának megállapítása végett és a szétküldés egyszerűsítése céljából helyesebb, ha az összeg előre lesz beküldve. (Lehet bélyegeken is.) (Bolti ára több lesz.)

Hisszük, hogy e sorok olvasói, mindannyian megrendelik azt.

Tanulmányut. Rippl József és Piel Mihály hölgyfodrászok május hó 25-én néhány hétre Párisba utaztak, a hölgyfodrászat tanulmányozása céljából.

Dicséretreméltó szaktársaink nemes törekvése.

Hölgyfodrászsegédek-köre helyiségét változtatja, a tagoknak modernebb s a célnak jobban megfelelő helyiséget óhajt rendelkezésre bocsájtani.

Az új helyiségről a tagokat körlevélben fogja értesíteni a kör elnöksége.

Addigi esetleges megkeresések a titkárhoz címzendők, (Csengery-u. 15.)

Modern cimfestészet, VIII., Népszínház-utca 34. **Fodrász üvegtáblák** és bádogtáblák állandó raktára. Bádogtábla: 100 cm. h. 65 cm. sz. és alsó külső keményfa kerettel darabja 8 kor. (6-3)

Női fodrász társat keresek. — Éles József, Lónyai-utca 1.

Fodrász-üzlet Tatán, három tükörrel, jólmenő, biztos existencia, 500 koronáért eladó. — Értekezhetni Simon Emánuelnál, Tóváros.

Egy **uri fodrászsegédet** keresek, lehetőleg nős, ki állandó kondícióra reflektál. Fizetés 60 korona. — Cim: Schütz Henrik, I., Pauler-utca 1.

Fodrász-üzlet, mely 30 év óta Budapest fő-utján fennáll, állandóan 3 segédet foglalkoztat, eladó. — Cim: Vörösmarty-utca 2 I. 15.

Férjhez óhajtók menni 12 éves gyermekkel oly tisztességes férjhez, ki a rendes nőt és kellemes otthont nézi. — Komoly leveleket „Özvegy fodrász“ kiadóba.

8 év óta fennálló **üzletemet** községben, uri jó vendégkörrel, mely évi 2000 koronát jövedelmez, üzlet és lakbér 160 kor., hozzá külön egy cégképviselőt, mely munkát nem ad, évi 300-400 koronát hoz kiadás nélkül, ezzel és e nélkül elfogadható árért eladom. „Alkalmi vétel“ — Cim a kiadóban.

80 elsőrendű nagy **borbély szalvéta** eladó. — Akadémia-utca 5. Fodrász-üzlet.

Jó karban levő **fodrász-üzleti butoromat** új berendezkedés miatt, jutányosan eladom. — Cim: Plette, VI., Felsőerdősor 19.

Fodrász berendezések teljes felszerelésekkel olcsón eladók. — Bővebbet: Roth fodrász, Hajós-utca 16. sz. — Fodrász-üzleti berendezéseket veszek.

Fodrász-üzlet, mely havonta 900 koronát jövedelmez, ebből 500 korona tiszta jövedelem, 5000 koronáért eladó. — Bővebbet: Szidnay, VII., Csengery-utca 15. (Ipartestület).

Maniküre kisasszony gyakorlott, alkalmazást keres. — Cim: Patay Erzsébet, Szondy-utca 6/b. II. 11.

Uraságoktól levetett uri ruhák

kaphatók a legnagyobb választékban és a legolcsóbb árakon

BRAUN és TÁRSA raktárában

VII., Károly-körut 13. I. em.

Frack, salon és smoking ruhák kölcsönbe
= adatnak, betét nélkül házhoz szállítva. =

Minden szervezeti vevő a kialakított árból 5%-ot levonhat.

Halló! Halló!

Tisztelt Szaktárs ur!

Ha bajuszkötőt vásárol, csak a

GALDON-féle

„TOGO“ és prima „TOGO“

bajuszkötőt kérje, saját készítmény, tartós, finom selyem gasse.

Tucatja K 3.—
Fülvédős tucatja „ 4.80

K a p h a t ó:

Raktárszövetkezet, Angyán Béla és a többi fodrászati cikk kereskedőknél.

Telefon rendelés: József 49-74.

A hajipar bajai fényesen megoldva!

Fodrász, hajmunkás és hajkereskedő urak figyelem!

Tisztelettel tudatom, hogy hosszas kísérletek után sikerült egy kitűnő **hajfestőszert** holt haj részére gyártanom, melyet

„M O R T U O L“

név alatt hoztam a világpiacra.

Ezen gyártmány lehetővé teszi a fodrász uraknak, hogy megfakult copfokat, hajmunkákat, vágott haját, export haját hideg uton pompásan, minden színárnyalatra tartósan, moshatóra, méregmentesen festeni.

Minden fodrásznak nélkülözhetlen!

Használati utasítást mellékelek.

Egy kísérlet és Ön vevőm lesz!

Árak: 1/4 literes üveg K 3.50, 1/2 literes üveg K 6.25, 1 literes üveg K 11.—

Minden a szakmábavágó nagykereskedőnél kapható Ausztria—Magyarországon.

Ahol „KASCHA“ hajfestőszerem nem kapható, ott kérem Ludvig J. illatszernagykereskedőhöz Königsgrätz (Ausztria) fordulni.

Tisztelettel

C. Wezel, hajfestékgyár Stuttgart.



Valódi Solingeni „Pollart“ borotvák és fenőszijak.

A „POLLART“-féle borotvák és fenőszijak a jelenkor legjobb találmánya.

Tíz aranyéremmel kitüntetve.

A „POLLART“ fenőszijon való fenés után a kést soha nem kell köszörülni, sem követni fenni.

A „POLLART“ borotvák árai:
3/8 széles 27. sz. vastag franczia kés, fehér csontnyéllel K 2.—
4/8 széles 28. sz. vastag franczia kés, fehér csontnyéllel K 2.—
3/8 széles 19., 72., 92. sz. homoru kés, legjobb csontnyéllel K 3.60
4/8 széles 77., 17. sz. homoru kés, legjobb csontnyéllel K 3.60
5/8 széles 80. sz. homoru kés, legjobb csontnyéllel . . . K 4.—
„Pollart“ fenőszij 20. sz. hozzávaló pasztával K 3.—
Külön paszta darabja K—30

Ezen árak csak szaktársaknak szólnak!

TÜRR MIHÁLY fodrász **BUDAPESZT,**
V., Wurm-utca 4.

Kartárs urak!

Mielőtt bajuszkötő szükségletüket beszerez-
nék, hozassák meg a **Boschánszky-féle sza-
badalmazott**

„Fülvédő“ bajuszkötő

próbacsomagot, mely 12 drb 4 féle kötőből áll
és egy diszes reklám pecsét fali naptárból.

**Portómentesen küldöm 5 kor. 60 fillér
utánvétellel bármely postára.**

A kötők, rendelő kívánságára névvel és
lakcímmel lesznek küldve.

„Fülvédő“ kötők

elsőrendű selyemgázból, erős gummiból készül-
nek s így könnyen eladhatók.

Beszerezhető:

Boschánszky István és Ángyán Béla

fodrász és
bajuszkötőkészítőnél

NYUSTYÁN.

urnál

BUDAPEST,
József-körut 19. sz.



Megjelent

március hó 1-én a fodrászsegédek lapja

„Fodrász Híradó“

cimen.

Magyarországi fodrászsegédek érdeke, hogy lapjukat
támogassák, mely minden idegen befolyástól menten
iparunk és anyagi helyzetünk előmozdítását egy-
öntetűen fogja szolgálni.

Előfizetési ára:

Égész évre 6.— kor., fél évre 3.— kor., ¼ évre 1.50.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Marosvásárhely,

Dr. Gecse Dániel-u. 1. szám.

Minden intelligens fodrász

megveszi a „Modern Fodrász“ című könyvet, melyet míg a készlet tart **1 kor. 20
fillér** és 10 fillér postadíj, összesen tehát **1 kor. 30 fillérért** portómentesen küldünk.

Az összeg előlegesen küldendő be.

Tartalma: I. Hajápolás (a haj ismertetése), mindenféle receptek a haj ápolására,
hajkihullás elleni vizek, hajbalzsamok. Bay-Rum. stb. II. Haj festés (élő haj és szakál festé-
séről), hajfestékek készítése. III. Manicur (kéz- és körömápolás és ehez használatos szerek.
IV. Arcmasszás. V. Tyukszemvágás. VI. Uri fodrászat. Haj, szakál és bajuszdivatok, bajusz-
kötés, hajbehajtás. VII. A kés fenéséről. (Pontos utmutatás) VIII. Hajmunka. (A haj prepe-
rálása. A haj fehéritése. Hajbetétek készítése.) Különfélék. Mindenféle receptek [fogporokról,
mitesszerek elleni szerek, hajvizek, illatszerek stb.

Siessen megrendelni, mert csak addig szolgálhatunk, míg a készlet tart.

Cim: „Fodrász Ujság“ kiadóhivatala Budapest, VII., Vörösmarty-uta 17.

Lipp Ferencz

műköszörüs mester

Budapest, X. ker., Ráday-utca 5. szám.

Ajánlja aczéláru raktárát és műhelyét mind n e szakba vágo munkák pontos, jo és olso elkészítésere.

Illatszerek és az összes fodrászati áruk,
valamint a Dr. Faragó Andor kir. törv. hites vegyész által
analizált és törv. védett **Pajor-féle**

„D A R I U S”

lábizzadás elleni szer beszerezhető legolcsóbban

Pajor Testvérek illatszergyárában és fodrászati áruk
nagykereskedőknél

Budapest, V., Váci-körut 78. Telefon 36—56.

Kapható minden fodrászfelszerelési üzletben.



Óvakodjunk gyenge utánzatoktól.

Kitüntetve 10 aranyéremmel.

Halló! Figyelem!

POLLART
Védjegy.

Szaktársak kérjenek

csakis valódi szabadalmazott

„POLLART”

borotvakéseket és fenőszijakat

Magyarországi képviselet: **REITER MIHÁLY** fodrász

Budapest, IV., Sütő-utca 2.

Kapható a fodrász áruraktár szövetkezetben is.

Fodrász

bérletkönyvecskék

10 vagy 12 számozott lappal

kaphatók:

e lap kiadóhivatalában

VII., VÖRÖSMARTY-U. 17. SZ.

TELEFON:



ZAORÁL JÁNOS
TÖRVÉNYES
BUDAPEST
ALAPITTATOTT
1891



VII. BAROSS-UTCZA 1.
KITÜNTETETT
PÁRIS 1900



TELEFON:

„ZAORÁL” BOROTVA A LEGJOBB.
1900 PÁRIS VILÁG KIÁLLÍTÁSON ELISMERT ÉS EZÜST ÉREMMELEL KITÜNTETETT
„SAJÁT GYÁRTMÁNY” JÓTÁLLÁSSAL.



ZAORÁL JÁNOS
BOROTVA GYÁR ÉS HOMORÚ MŰKÖSZÖRÜLDE
BUDAPEST VIII. BAROSS-UTCZA 1.



GYÁRTELEP

UJPEST, ÁRPÁD-UT 25. SZAM.